

“塞上绿电”好风光

——来自宁夏的调查

本报记者 杨开新

截至2025年8月

宁夏可再生能源装机规模

突破5000万千瓦

占总装机比重达62.6%

光伏发电取代煤电成为第一大电源

素有“塞上江南”之称的宁夏，太阳能、风能资源充沛，可利用土地广阔，是全国首个新能源综合示范区。近年来，宁夏大力推进新能源开发，可再生能源装机规模突破5000万千瓦，光伏发电成第一大电源。当地的绿电优势正加速转化为经济优势，为区内外经济发展赋能添绿。

宁夏拥有丰富的太阳能、风能资源，光伏年平均利用小时数约1500小时，风电年平均利用小时数约2000小时。加之区位优势独特，有沙漠、戈壁和荒漠等未利用土地可用于布局，建设大型光伏、风电项目的基础得天独厚。

作为全国首个新能源综合示范区，宁夏近年来大力推进新能源开发，将绿电打造为自身绿色低碳转型发展的一张名片。新型电力系统建设成效显著，单位国土面积新能源开发强度居全国首位，人均新能源装机居全国前列。截至2025年8月，宁夏可再生能源装机规模历史性突破5000万千瓦，占总装机比重达62.6%，光伏发电取代煤电成为第一大电源。

戈壁荒原，如何成就无限好“风光”？“塞上绿电”如何成为宁夏推动产业发展的优势？

新能源增效提质

在宁夏宁东能源化工基地，除了罐管林立、生产有序的电力应用场景，还有连片成网的光伏板、风力发电机组和输电线路。来到国能宁东200万千瓦复合光伏基地，只见数不清的光伏板犹如一片蓝色海洋。该基地占地面积达6万亩，总装机容量为200万千瓦，每年可发电37亿千瓦时，相当于每年可节约标准煤约115万吨、减少碳排放约315万吨。

“这一片原来是煤矿采掘后的沉陷区，建光伏基地让荒地焕发生机，成为全国首个‘空、地、底’采煤沉陷区全景监测平台。”现场负责人赵冠楠说。据介绍，这里创造了多项纪录——全国首个“沙戈荒”光伏实证基地、全国首个无人驾驶清扫巡检机器人应用项目、全国单体规模最大的光火储氢一体化外送项目、全国首个集控中心同步投运的智慧运维光伏项目……

类似的场景，也出现在银川市、吴忠市、中卫市等地。

银川市永宁县闽宁镇正在绿色电网、绿色能源与绿色产业的深度融合之路上持续迈进。当地打造了全国首个具备24小时绿电供应能力的镇域级新型电力系统，通过实施源网荷储协同控制，解决闽宁配电网扩容能力不足、缺乏有效调节手段等问题。

为力促新型能源体系建设增效提质，宁夏接连出台支持政策，制定《加快构建新型能源体系推动绿色低碳发展的实施意见》，印发特色优势产业绿电园区建设规划、能源绿色低碳转型三年行动方案。宁夏回族自治区发展改革委负责人介绍，目前全国首个风光互补一体化运行项目并网发电，西北首个风光储充放一体智慧充电示范中心投运，一批重点绿电园区加快建设。

宁夏还发挥规划引领作用，强化土地要素保障，通过开辟重点项目用地审批“绿色通道”，切实推动绿电产业项目建设。对绿电产业项目建设用地审批不受批次限制，允许一个项目单独组件申报，无需和其他项目用地打捆组件。宁夏回族自治区自然资源厅副厅长马海军介绍，对用地单位承诺在规定时间内取得的要件资料采取“容缺”受理，先行审查，待资料齐全符合规定后再进行审批，有效缩短了时间。

今年5月28日至29日，宁夏新能源日发电量连续两天超越统调用电量，成为国内首个新能源日发电量超越统调用电量的省份，折射出宁夏能源结构转型的显著成效。宁夏将持续提升新能源开发质效，高效建设绿电园区项目；加大项目调度力度，做好项目用地、电网接入等保障，确保纳入年度开发方案项目开工率100%、投产率超过70%。

电力外送促发展

宁夏经济体量不大，将电力源源不断地送出，既有利于自身发展，也有助于保障东部地区能源供应。国网宁夏电力有限公司调控中心调度控制处处长王运介绍，2024年宁夏新能源发电量达613亿千瓦时，其中宁夏自身消纳402亿千瓦时，外送电量211亿千瓦时。这意味着宁夏电网在新能源消纳能力、电力系统灵活性和跨区域调节水平上取得重大突破，为全国高比例新能源消纳提供了示范。不过，还需要持续攻坚技术瓶颈、完善市场机制、强化跨区协同，将更多风光资源转化为发展动能。

记者走进占地面积168亩的北地750千伏变电站，只见三四十米高的电力设备高耸矗立。该变电站的所有一、二次设备均满足一键顺控操作要求，可将操作效率提升至传统模式的四五倍，节约50%以上的操作时间，现场安全性和操作准确性大大提升。“所有设备都是国产的，还大量使用了智能监测、检修设备。”国网宁夏电力超高压公司沙湖运维中心变电运维管理专责王鹏说，十多年前这种规模的变电站一般需要20名工人

员，目前只需9名。

截至2024年底，宁东电网新能源装机达到1314.31万千瓦、储能装机达139.34万千瓦，均占宁夏全区的三分之一。国网宁夏电力宁东供电公司总经理宋仕军说，宁东是我国重要的能源基地和“西电东送”战略最早的送端之一，是典型的“小区域、大电网”，目前已形成330千伏系统“双环网、双分区”骨干网架，110千伏和35千伏系统双侧电源链式网架，为地方经济社会发展提供充足稳定的电力供应。

宁夏“强电网、大送端”特征明显，目前已建成全国首个750千伏双环网骨干网架，银东、灵绍两条直流外送通道运营效率均居全国前列。8月20日，国家电网有限公司宁夏—湖南±800千伏特高压直流输电工程（简称“宁电入湘”工程）投产送电。“宁电入湘”工程是我国首条获批的以输送“沙戈荒”风电光伏大基地新能源为主的特高压输电通道，每年可向湖南输送电量超360亿千瓦时，其中新能源电量占比超50%。国家电网公司董事长、党组书记张智刚表示，该工程既是宁夏和湖南之间的能源“高速路”，也是联通西部中部大市场、促进国内大循环的经济“大动脉”，是促进区域协调发展、助力构建新发展格局的重要工程。

“我们当前面临的重大任务，就是以新型电力系统建设为牵引，推动电网转型，深化管理变革，构建与新型电力系统相适应的电网形态和管理机制，到2026年取得重大阶段性成果。”国网宁夏电力副总经济师兼发展部主任米宁表示，要专注于服务新能源开发利用，实施新能源并网消纳专项攻关行动，把握新能源发展节奏，保障新能源项目并网，健全新能源消纳市场机制，推动调节电源建设。

在“双碳”目标引领下，“塞上绿电”正助力宁夏将新能源产业优势转化为品牌影响力。目前，国网宁夏电力多项绿电关键技术不断突破，获得一大批省部级科技奖励和发明专利。打造“塞上绿电”，将有效凸显宁夏特色产业优势，助力实现绿色低碳转型，带动形成绿色生产生活方式。今年上半年，宁夏累计外送电量突破460亿千瓦时，其中新能源电量达130.09亿千瓦时，同比增长22.22%，占新能源上网电量36.25%，占外送总电量28.13%。

产业协同谋转型

为加快构建新型能源体系、新型电力系统，国网宁夏电力明确了56项重点任务、73项重大项目和10项示范工程。国网宁夏电力发展部新型电力系统及配网处处长马剑告诉记者，各项重点任务正如期推进。比如负荷管理水平不断提高，宁夏的虚拟电厂聚合规模排名国家电网第一，相当于可同时协同调度80万辆新能源汽车充电。

新能源发展前景广阔，但也有痛点：风小一点，平时转得挺欢实的风力发电机组便“蔫头耷脑”；夜里，光伏板也只能跟人一样“睡大觉”。随着新能源容量不断扩增，对电力系统稳定、新能源并网消纳带来挑战，需要在提升绿电利用率的同时，让电网更坚强、更智能。

宁夏提出，2025年重点突出提高效率效益原则，奋力打好能源安全绿色发展攻坚战，科学统筹新能源开发与火电、电网、储能、消纳、效益等关系。实现新增风电光伏装机2060万千瓦、储能60万千瓦目标，新建宁夏电网7个750千伏输变电工程，外送能力达到2000万千瓦。



8月20日，国家电网有限公司宁夏—湖南±800千伏特高压直流输电工程投产送电。

袁宏彦摄（中经视觉）

前不久，宁夏石嘴山市平罗县陶乐第一200兆瓦/400兆瓦时共享储能电站并入电网，这是石嘴山市第一个投运的储能电站项目。与光伏板不同，储能电站由一座座两人多高的“白房子”组成，作用与“充电宝”类似，白天存储多余的新能电力，在晚上分段放电。发展储能可以有效弥补风光发电的间歇性、波动性不足，改善风光发电输入功率的可控性，从而减少弃风弃光。

该储能电站设置40套液冷储能单元，配套建设1座110千伏储能升压站，是老工业基地石嘴山市构建新型电力系统的标志性工程，标志着当地新能源产业迈入“源网荷储”一体化发展阶段。国网石嘴山供电公司负责人表示，接下来将持续提升电力系统调峰备用容量，促进新能源消纳，加快储能技术与产业发展，助力当地加快推进产业升级与能源结构优化。

在国能宁东200万千瓦复合光伏基地附近，有一座配套建设的曙光第一储能电站。与常规的跟网型技术方案不同，曙光第一储能电站采用构网型技术方案，2024年3月全容量投运。“如果电网发生故障，构网型储能电站可以给电网提供惯量支撑，保证系统稳定性。”曙光第一储能电站站长张磊告诉记者，他们成立了联合团队超前服务，积极开展并网验收、启动调试等前期工作，全过程跟踪建设进度并提供技术支持。

国网宁夏电力发展部新型电力系统及配网处处长马剑说，目前宁夏储能并网容量已突破600万千瓦大关，位居全国第四名，相当于15台30万千瓦火电机组的顶峰能力，能够有效提升新能源利用率。

在保障大电网安全运行、新能源消纳、配电网有效承载、负荷侧灵活调节等方面，电网面临

着挑战。需要扛牢能源电力科技创新主体责任，不断优化完善科研攻关布局，结合宁夏地域特色、电网特点和技术特长，布局并策划实施一批国家级重点攻关项目。”国网宁夏电力科技部副主任马梦轩举例说，公司首次牵头的国家重点研发项目“煤电与新能源综合调节及系统优化运行”取得了9项技术突破。

近年来，国网宁夏电力通过电网发展、模式创新、市场升级，构建了适应高比例新能源运行的智能电网体系，实现了新能源电力、电量占比两个维度的突破。比如在模式创新方面，通过“新能源+储能”“以大代小”“风光一体化”“云基地一体化”“绿电替代”等模式，推动调峰能力建设紧跟新能源发展步伐的同时，促进新能源场站风光资源、负荷资源、土地资源优势互补，实现大数据等高载能产业的高比例绿电供应及新能源的高效协同利用。

近水楼台先得月。宁夏注重从产业转型升级源头开展降碳、减污、扩绿，推动现代煤化工、新型材料、数字信息等特色优势产业实现集群、集约发展，推动新能源与特色优势产业协同发展。

医疗健康是数据密集型领域。7月中旬，宁夏人工智能医疗健康产业园开园暨首批企业入驻仪式在银川市举行，活动现场重点介绍了宁夏健康管理引导预防大模型。模型研发单位北京博雅全健智算科技有限公司负责人介绍，之所以选择落地宁夏，一个很重要的原因就是这里拥有“价廉物美”的绿电。

国网宁夏电力总工程师闫彬介绍，预计到2027年，规划特色产

业绿电园区共配套建设2447万千瓦新能源，支撑现代煤化工、硅基、铝基产业链绿电比例从34.3%提升至60%，大数据算力产业绿电比例提升至100%，并实现特色产业用能成本进一步降低。

宁夏回族自治区党委书记李金早表示，要进一步提高站位，增强建设绿电园区的责任感和使命感，以新能源开发为牵引，加快构建新型能源体系和新型电力系统，带动能源绿色低碳转型、产业转型升级、发展壮大经营主体、保护治理生态环境、构建绿色生产生活方式，同心协力谋划实施好绿电园区项目建设。

调查手记

打造绿色发展“新名片”

在落实“双碳”目标的大背景下，电力特别是绿色电力受到更多关注。构建新型电力系统，是助力实现“双碳”目标的关键载体、长远保障能源安全的战略选择、应对电力转型挑战的有效举措。

针对高比例可再生能源、高比例电力电子设备等特性日益凸显的趋势，国家有关部门部署了电力系统稳定保障行动、大规模高比例新能源外送攻坚行动、配电网高质量发展行动、智慧化调度体系建设行动、新能源系统友好性能提升行动等重点任务。各地积极试点探索构建新型电力系统的新技术、新模式，打造“塞上绿电”等绿色发展新名片，因地制宜助力电力领域新质生产力发展。作为推动能源绿色发展、推动经济社会高质量发展的重要基础，构建新型能源体系和新型电力系统有待持续发力。

走好一条路。大力发展战略性新兴产业，既是践行“两山”理念的重要举措，更是推动绿色低碳转型的重要路径。特色优势产业与清洁能源协同发展，将为产业绿色发展注入新动力。立足能源资源禀赋，要以新能源开发为牵引，通过绿电园区建设提质提效推动工业园区绿色低碳转型，积极推动特色优势产业清洁能源替代。面对存在的短板弱项，要积极想办法解决。比如，服务新能源并网消纳，要保障国家沙戈荒基地等新能源项目“应接尽接”“能并尽并”，完善新能源及储能全流程并网管理流程。结合新能源出力与负荷预测情况，精细做好调度，促进新能源高效利用，推动发电侧、电网侧、需求侧各方互利共赢。



宁夏宁东能源化工基地绿电园区一角。

本报记者 杨开新摄

本版编辑 闫伟奇 杜铭美 编 王子萱